

全省第三期银质针技术培训班来了

时间:10月29—11月1日 地点:咸宁麻塘中医医院

本报讯(记者 叶子 通讯员 熊振新)昨日,记者从咸宁麻塘中医医院获悉,10月29至11月1日,中国民间中医医药研究开发协会软组织诊疗专业委员会、宣蛰人银质针疗法专业委员会、咸宁麻塘中医医院疼痛科将联合在咸宁麻塘中医医院举办全省第三期银质针技术培训班。

据介绍,开展此次培训班旨在普

及和推广银质针技术,提高慢性疼痛的诊治水平,培养一批对顽固性头痛、颈椎病、腰椎间盘突出症、膝关节、肩周炎疼痛诊断思路清晰的医生。

培训班将邀请银质针发明人宣蛰人先生的数位亲传弟子,从理论授课与现场观摩相结合两方面,系统地讲授软组织外科学和银质针技术。课程将详细介绍中西医结合的

宣蛰人软组织外科学理论以及在其理论指导下创用的“银质针治疗技术”,明确其适应症,禁忌症和具体技术操作方案,通过理论联系实际的学习和临床带教后,让培训人员能够在实际工作中初步应用,不断提高疗效水平及临床应用银质针解决实际问题的能力。

此次培训班的理论授课将在咸

宁麻塘中医医院(咸宁麻塘风湿病医院)门诊五楼会议室开课,临床观摩环节在该院疼痛科微创治疗室开展,有兴趣的市民可扫描下方二维码或拨打0715-8618999进行详细咨询。



银质针 疗法

中西结合典范 慢性疼痛克星

解决颈肩腰腿痛、风湿痛的“神兵利器”

●记者 叶子 通讯员 熊振新

家住咸宁马桥的王大姐今年43岁,平时在家做一些琐碎家务,今年年初开始出现关节疼痛等症状。

刚开始,王大姐只是早晨双手指关节有紧绷感,活动僵硬,但活动一阵子后症状可以减轻。一段时间后,疼痛症状从手指逐渐发展至手腕、双膝。再往后,王大姐的双脚趾关节也出现僵硬不灵活的症状,严重时关节肿胀、疼痛,这些症状往往在阴雨天加重,伴有胃口不好,发低烧。

前段时间,王大姐发现自己关节僵硬、肿胀、疼痛比过去更加严重了,到咸宁麻塘中医医院做了相关检查后,入住了该院疼痛科,诊断为类风湿性关节炎。随后,在运用《镇氏风湿病马钱子疗法》的基础上,该院疼痛科、骨科主任镇方寿对其进行银质针疗法治疗,王大姐的疼痛症状逐渐好转。

银质针疗法的前世今生

镇方寿介绍,我国古代便开始使用金针、银针治疗伤病,自上世纪50年代起,椎间盘切除手术传入国内,但是,通过半个多世纪的临床实践,上海著名骨科专家、银质针发明人宣蛰人觉得“椎间盘切除手术”的远期疗效并非想象中那样满意。

1957年,宣蛰人先生自己患“腰椎间盘突出症”,因无法手术被迫绝对卧床休息3个月后治愈,更导致其对经典理论产生怀疑。后来,宣蛰人先生先后实施了6000余例椎管外软组织松解手术,甚至在爱人身上,都动过手术刀。经过反复探索、总结,从简单到复杂,宣蛰人先生发现在手术时,软组织中存在一系列规律性的压痛点。

随后,他采用传统的银质针“以针代刀”,根据手术怎么样开刀,针就怎样扎的方法,对软组织压痛点进行密集型针刺,共经过20000余例的银质针治疗的探索、总结,取得了类似于椎管外软组织松解手术的满意效果。系统总结后,创建了《宣蛰人软组织外科学》和银质针疗法。

目前,银质针疗法因疗效确切,成为中西医结合的典范,被誉为慢性疼



痛的克星,成为现代针刺疗法中一个独特的分支,2002年被中华医学会编入《疼痛科临床诊疗技术规范》。2013年国家中医药管理局把“银质针技术”列入第二批中医医疗技术推广项目,2016年、2019年先后被国家卫健委列为三级医院疼痛科、麻醉科关键技术。2019年,成立了全国唯一一个以个人名字命名的国家级“宣蛰人银质针疗法专业委员会”。

银质针疗法的庐山真面目

据了解,银质针是由85%白银及掺杂少许铜、铬合金熔炼而成,银质针针体直径大约1.0—1.1mm,具有良好的韧性和导热性能。目前银质针疗法是在《宣蛰人软组织外科学》理论的指导下,按照现代解剖学和外科手术的方法,“以针代刀”,在病变软组织进行密集型针刺,增加病变区的血流量,加强组织营养,提高细胞的生活能力,加速代谢产物和致痛物质的排除,促进炎症消散和组织再生过程和松解粘连等作用。

镇方寿介绍,与普通针灸相比,银质针作用在肌筋膜骨骼上的附着点,不涉及穴位的概念,沿着骨膜的骨凹面弯曲推进而不折断,容易准确地刺到发痛部位,属于纯物理治疗,治疗过程中,除了局部使用少许局麻药外,不使用激素及其他药物,无任何毒副作用,绿色环保。

“银质针主要适用于颈椎或腰椎软组织损害所致的慢性疼痛、血管神经受累、相关的脏器功能障碍等疾病

或症状。”镇方寿表示,大家所熟知的颈、肩腰腿痛和椎间盘突出、坐骨神经痛、骨质增生、膝关节痛、足跟痛等都属于银质针疗法的治疗范畴。如果药物、传统针灸推拿、电疗等治疗手段疗效不明显时,银质针疗法或许是更好的选择。如果是在各大医院都无法解决的顽固性难治性疼痛,应该尝试下银质针疗法。

解决关节肿痛的“神兵利器”

通俗地说,类风湿关节炎就是关节、肌腱韧带由本身有弹性的橡皮筋最后变成了硬麻绳。同时,关节囊纤维层及周围肌腱的慢性炎症,会刺激滑膜组织,导致滑膜炎加重,两者互为因果,形成恶性循环。

“通常我们在治疗类风湿关节炎时会以各种药物治疗为主,但药物必须依赖血液的流动,将其带到病变部位,在局部形成有效的浓度,才能发挥作用。”镇方寿说,病变的关节囊和韧带由于局部毛细血管闭塞,使药物很难到达局部,更不可能在局部形成有效的浓度。所以类风湿性关节炎常常早期疗效比较好,但随着患病时间的延长,药物治疗效果越来越差,就是这个原因。

“我们直接将银质针扎到局部变性的关节囊及关节周围肌腱和韧带处,热量通过针身传导到病变部位,则能改善局部血液循环,促进局部炎症吸收。研究表明,银质针治疗后,针道内有大量新生毛细血管形成,后期能持续增加关节局部血液循环,促

进药物渗透到病变部位。”镇方寿介绍,经过该院近万余人次的验证,银质针疗法具有良好的控制炎症、缓解关节肿胀疼痛,控制病情进展作用,如果配合药物治疗,其病变的稳定性明显增加。

“多年的临床经验让我们几乎能肯定使用银质针疗法后,能达到防止患者关节破坏和畸形,保持关节功能的目的。也因此,银质针疗法被形象地称为解决颈肩腰腿痛、风湿病的‘神兵利器’。”镇方寿笑道。

专家简介



镇方寿,疼痛科、骨科主任、副主任医师,湖北中医药大学兼职副教授。

现任咸宁市疼痛学会常务委员、咸宁市骨科学会常务委员、中国中西医结合学会疼痛学分会腰背痛专业委员会、风湿疼痛专业委员会委员、中国研究型医院学会创新与转化专业委员会民营骨科医院学组委员、中国民间中医医药研究开发协会软组织诊疗专业委员会常务理事、宣蛰人银质针疗法专业委员会副秘书长,先后在出版的多篇专著中任副主编。

一直专注于骨病和慢性疼痛的治疗,尤其擅长于利于银质针、椎间孔镜、关节镜及手术治疗颈腰椎间盘突出、肩周炎、骨性关节炎、股骨头坏死等。



咸宁麻塘中医医院
咸宁麻塘风湿病医院

医保定点医院 全国异地就医联网结算定点医院
首批“全国诚信民营医院” 首批“全国优秀民营中医医院”

电话:0715-8618999
地址:咸宁市桂乡大道2号